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Introduccion

El presente material no es un libro de Geometria Analitica, sino un auxiliar para comprobar los
ejercicios mas tipicos de esta disciplina, que combina el Algebra y la Geometria, utilizando el

programa de uso libre GeoGebra.

El programa se puede bajar de http://www.geogebra.org/cms/es.

<2 Geolebra Installer = L)

Acuendo de licencia
Por favor revise los téminos de la licendia antes de instalar GeoGebra .

Presione Avanzar PAgina para ver el resto del acuerdo.
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adquieren al resolverlos con GeoGebra, sin embargo en cada comprobacidon se encuentra la

satisfaccidon del éxito obtenido o la necesidad de retroalimentacion.


http://www.geogebra.org/cms/es

En Geometria analitica se presentan dos situaciones basicas:

- Si se tiene una ecuacion, hacer su gréfica.

- Si se tiene una grafica, determinar su ecuacién correspondiente.

En ambos casos, aplican restricciones, o sea, ni todas las ecuaciones tienen grafica ni todas las

graficas estan relacionadas a una Unica ecuacion.

Se presentan guias para resolver ejercicios de los temas recta, circunferencia, parabola, elipse e
hipérbola, que se incluyen en cualquier curso de Geometria Analitica. Adicionalmente se incluyen

ejercicios de geometria para un manejo mas adecuado del paquete.

Existen versiones de GeoGebra para computadoras de escritorio y para tabletas (o tablets), con

pequeias diferencias en sus interfaces.

Los trabajos realizados en GeoGebra, al igual que en otros programas, son archivos electrénicos
que permiten que se guarden, modifiquen, impriman o se manden por correo electrdnico, entre

otras posibilidades.



Conceptos basicos

La ventana del programa GeoGebra y sus elementos principales se muestran en la siguiente figura.
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Las partes que se observan en la ventana se presentan a continuacion:

a) Barrade titulo

(Q GeoGebra = |

Contiene el icono de control de la ventana, el nombre del programa y los botones minimizar,

restaurar (o maximizar si es el caso), y cerrar.



b) Barra de menus

Archivo Edita Vista Opciones Hemamientas Ventana Ayuda Abrir sesidn..

Se pueden observar las opciones de cada menu, haciendo clic en el nombre de éstos. Las opciones

gue no estan disponibles se presentan en texto atenuado. El link st da acceso a

geogebratube.org, que permite compartir las producciones realizadas con este programa.+

c) Barra de herramientas
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Cada icono corresponde a un grupo de herramientas. Hay tres aspectos fundamentales en su uso:

e Colocar el apuntador sobre la herramienta sin hacer clic: GeoGebra indica mediante un
cuadro qué se necesita para llevar a cabo la accion. Como ejemplo, el tercer icono que

incluye la opcién segmento, solicita que se indiquen los dos puntos extremos.
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R EEEoERNEEE
W il £ — | | W W W W | |
P Vista Algebri Segmento
Dos puntos$ extremos (ya creados o na) 5:[

e Hacer clic sobre la herramienta y retirar inmediatamente el apuntador: En este caso
GeoGebra permite llevar a cabo la accidn correspondiente.
e Hacer clic sobre la herramienta y mantener el apuntador sobre el icono: Se presentan las

distintas opciones de cada grupo. Como por ejemplo, el cuarto icono se presenta asi:
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d) Vistas

b Vista Algebraica b Vista Grafica

En GeoGebra los objetos se presentan tanto en la Vista Algebraica, como en la Vista Grafica, en

ambos casos con el mismo nombre (literales).

La Vista Algebraica presenta los diferentes elementos con su nombre correspondiente.



En la Vista Graéfica se introducen los objetos con el ratén.

En cualquier vista, haciendo c
un elemento se activa un menu eme

e) Entrada

U Entrada:| I I | ® i ‘

Se utiliza para introducir o capturar una funcidn, ecuacién o un simple punto en forma de texto,
asi como los comandos que utiliza GeoGebra para llevar a cano ciertas acciones. Es necesario dar

Enter para concluir la accién.
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En la parte derecha de la barra de Entrada, aparece un recuadro con el simbolo alfa, que al
activarlo al hacer clic sobre él, permite hacer una seleccion entre diferentes caracteres como letras

del alfabeto griego, signos matematicos o exponentes.
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Recta

1. Graficar la recta cuya ecuacidnes y =2x + 6

Solucion:

e Enlaseccidon Entrada se captura la ecuacion dada.

H '@' Entrada:

Las variables deben escribirse con
minusculas

L

H '@ Entrada: |y=2x+6

Después de dar Enter, aparece en la Vista Grafica lo siguiente.

Vista Algebraica » Vista Grafica
Recta a
v ay=2x+6

40

Cuando el apuntador se coloca en la Vista Grafica en un objeto (o cerca de él) aparece una

etiqueta con el nombre de éste. Esto también es vélido para Vista Algebraica.
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Recordamos que es posible activar o desactivar la visualizacién de los ejes coordenados o la

cuadricula con los iconos correspondientes.

nes Herramientas Ventana Ayuda
N (o) [l P
L | \_/v

- \Vlista Grafica

ABC
¥,

a=2
| "ol
&)

xS

3|

A

=

-~

L4

Para deslizarse sobre la ventana grafica, se utiliza el icono = y para hacer zoom, la rueda de

desplazamiento del raton.



2. Resolver el sistema de ecuaciones siguiente
3x+2y=12
7x — 5y = 35

10
Solucion:

e Se capturan ambas ecuaciones, dando Enter después de cada una y se obtiene la

siguiente grafica

e Con la herramienta punto, se selecciona Interseccion, la cual solicita hacer clic en la

interseccién o en ambos objetos (en este caso, gréficas de las rectas)

¥ GeoGebra
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
Kl liry PN
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¥ Vista Interseccion ] ) )
= | | Unoy otro objeto o clic directa en suinterseccion [ Cuando se selecciona una herramienta,

- Punto ‘ GeoGebra indica el nombre de ésta en

negritas. En el texto sin formato aparece lo
gue requiere para llevar a cabo la accidn.




GeoGebra obtiene el punto de interseccidn (cuando existe), le asigna un nombre (literal) y en Vista

Algebraica indica las coordenadas en forma de par ordenado, que es la soluciéon del sistema.

% GeoGebra
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]
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-44

Por lo tanto la solucion del sistema es:

x = 4.48

y =—0.72

El resultado puede comprobarse analiticamente.

Si se desea cambiar el nimero de decimales, se activa de la barra de menus Opciones, Redondeo y
se elige el nimero de decimales o de cifras significativas. Para fines practicos, el uso de dos

decimales es adecuado en un curso de Geometria Analitica.

©F GeoGebra
Archivo Edita Vista |Opciones| Herramientas Ventana Ayuda
A E Descripciones (] T | s | [l
o] Redondeo ) 0 lugares decimales
b Vista Algebraica | , Etiquetado , 1 lugar decimal
@  2lugares decimales
Tamaio de letra [ 3lugares decimales
£ Idioma 1 4 Jugares decimales
42 Mvanzado . 5lugares decimales
10 lugares decimales
@ Guardar la configuracion

15 lugares decimales
Restablece |3 configuracién implicita

3 cifras significativas
5 cifras significativas
10 cifras significativas
15 cifrag significativas



3. Obtener la ecuacion de la recta que pasa por los puntos (3,4) y (6, -5)

Solucion:

e Se capturan las coordenadas de ambos puntos, dando Enter después de cada uno.

Las siguientes dos formas de captura son validas

Entrada: | (3,4)|

U ® Entrada: |A=(3.4)| {

Nota: No es valida la entrada A(3,4)

GeoGebra le asignard un nombre a un
elemento cuando el usuario no lo haga.
Los puntos deben nombrarse con letras

mayusculas.
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e Se selecciona la herramienta Recta, opcién Dos puntos

ta Vista Opciones Herramieni

sl ]2l

ebr{ Recta vV
Dos puntos | -

Después de hacer clic en los dos puntos la recta se presenta en el sistema y su ecuacion en la Vista

Algebraica
% GeoGebra
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4.

Determinar la ecuacidn de la recta que pasa por los puntos (3,6) y su pendiente es m =-5

Solucion:

GeoGebra no resuelve directamente este tipo de ejercicios, pero es posible obtener la

ecuacion de la recta si se considera que la recta pasa por dos puntos, el dado que tiene la

forma (x,y) y considerando que se conoce la pendiente de la recta, el otro punto tiene

como coordenadas (x+1, y+m), por lo que los dos puntos son:

(x y) =(3,6)
y (x+1, y+m) = (3+1, 6+(-5)) = (4, 1)

Siguiendo el proceso del problema anterior, se obtiene la ecuacién 5x +y = 21, cuya

grafica es:

7 GeoGebra
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5. Obtener la pendiente de la recta que pasa por los puntos (3,5) y (9,1)

Solucion:
e Se capturan las coordenadas de los dos puntos.
e Setrazalarecta.

e Del octavo grupo, se activa la herramienta Pendiente, y se da clic en la recta.

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

% 52 IS 3 =07

b Vista Algebraica b Vista Grafica .
- o | Angulo
= Numero (-4.18,12.52)
-3 m=-0.67 =1 .
= Punto Q'. Angulo dada su amplitud
@ A=(3,5)
3 B=(9,1) m
= Recta / Distancia o Langitud

@ a2x+3y=21 m? i
Area

A Pendiente

{1,2} Lista de Io encuadrado

El resultado se presenta con el apoyo de un triangulo auxiliar en el que el lado horizontal mide
uno y el vertical representa el valor de la pendiente, que puede ser positivo, negativo o cero, o

no estar definido, cuando el dngulo de inclinacién de la recta es 90°.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

b Vista Algebraica ta Grafica
= Nimero (103,843)

El valor de la pendiente de la recta es m=-0.67
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6. Obtener la ecuacién de la recta que pasa por el punto A(-3,4) y que es paralela a la recta

cuya ecuaciénes 5x —y = 20

Solucion:

e Seintroducen las coordenadas del punto A, que debe incluir el signo igual, de la siguiente

manera A=(-3,4).

e Se introduce la ecuacién de la recta 5x —y = 20, a la que GeoGebra denomina con el

nombre a.
GeoGebra presenta en la Vista Graéfica el punto y la recta.

Las herramientas de trazados especiales (cuarto icono) contienen la opcion Paralela

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
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Q
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5\ Lugar Geométrico

e Se activa Paralela y se hace clic en el punto Ay en la recta a con lo que GeoGebra

proporciona la grafica y la ecuacion buscada, siendo ésta 5x —y = —19.

16



© GeoGebra
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

[ A Dol e ][ +]

b Vista Algebraica b Vista Grafica

E| Punto b a

=19

Si solamente se desea ver la grafica de la recta buscada, se oculta la otra.




7. Obtener la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(5, -4) y que es perpendicular a la

recta cuya ecuacidon es 3x — 7y = 21

Solucion:

e En forma andloga al ejercicio anterior, con la diferencia que la herramienta a utilizar en

este caso es Perpendicular.

% GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana A

C g e J-

NCE=
b VistaAlgebraica | Perpendicular

| |
= Punto Punto y recta perpendicular
@ A=(54) |

La ecuacion de la recta buscada es 7x + 3y = 23

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
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8. Obtener el angulo entre las rectas cuyas ecuaciones son:
3x+7y—21=0

x—5y—20=0

19
Solucion:

Como el objetivo de esta guia es comprobar lo realizado en la forma tradicional, es necesario para

este ejercicio hacer una aclaracion.

Se utiliza la formula para el angulo entres dos rectas

my; —my

tanf = ———
1+mym,

, conmim, + —1

donde m; representa la ecuacidn de la recta inicial y m, la de la recta final. Estas pendientes
pueden ser obtenidas con la férmula

A
m=-——

B

siendo los valores de A y B, los correspondientes a los coeficientes de los términos en x y y,

respectivamente, por lo que utilizando estos valores se obtendra el valor del angulo

siendo O = 34.51°, que es lo que se espera encontrar al utilizar GeoGebra.

En GeoGebra estas pendientes pueden ser obtenidas como se hizo en el problema 5, y se obtienen

los valores -0.43 y 0.2, respectivamente.



Con el programa el procedimiento es:
e Se capturan las dos ecuaciones de las rectas. A la primera GeoGebra le asigna el nombre a
y a la segunda b.

e Se utiliza del octavo grupo de herramientas la correspondiente a angulo.

¥ GeoGebra

Archive Edila Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

A s N agcllo=2 [T ]
N B2 1 [ol =) e N I B
b Vista Algebraica (x] | » vistaGrafica | Angulo
= Recta Tres puntos$ (Iateral, vértice, lateral antinorarie) o dos rectas
> asx+7y=21 "
D DX-%y =20

e Dado que la herramienta solicita dos rectas de hace clic en la recta a y posteriormente en
la recta b.

El resultado proporcionado por GeoGebra es 214.51°.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
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» Vista Algebraica GJ | » vista Grafica
= Recta
L0 arax+Ty=21
9 b:x-5y=20
= Angulo 50
9 a=21451°
40
30
a
20
10
a=21451"
0
50 40 30 20 -10 0 20 30 40
-1
b

Al observar el angulo se vera que se presenta en forma antihoraria desde la recta a hasta la parte
de la recta b que se dirige hacia abajo, por lo que es necesario a este angulo restarle 180° para
obtener el que se encontré utilizando la formula.

Por lo tanto: 214.51° — 180° = 34.51° que es congruente con el resultado obtenido.

20



9. Obtener el angulo entre las rectas b y a del problema anterior

Solucion

e De forma similar, después de haber capturado las ecuaciones de las rectas en el mismo

orden que en el problema anterior, si se hace clic primero en la recta b y posteriormente 21
en la recta a. El resultado obtenido se presenta en la siguiente figura.

£2 Geolebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

> Vista Algebraica

= Recta

O ar3x+Ty=21
9 b:x-5y=20

= Angulo 50
9 a=14549°

40

30

-50 -40 -30 -20 -10

Este resultado se obtendrd al utilizar la férmula del angulo entre dos rectas, pero invirtiendo el

orden de las rectas inicial y final.



10. Obtener la distancia de la recta, cuya ecuacién es 3x — 7y = 21 al punto A=(5, -4)

Solucion:

La distancia buscada es la longitud del segmento de la recta perpendicular desde el punto A hasta

el punto de interseccién de ambas rectas.

e Se captura la ecuacion de la recta (a).
e Se capturan las coordenadas del punto A.
e Setraza la recta perpendicular a la recta dada y que pase por el punto A.

e Se obtiene el punto de interseccién entre ambas rectas, B=(3.86, -1.34).

£2 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
I
of )|

— = - -
B i [ B8 1 o) [ P N
» Vista Algebraica (] | » vista Grafica

= Punto o b
L0 A=(54

.

5 B=(3.86,-1.34)
= Recta

L0 ak-Ty=2
O bTx+3y=23

22



e Se traza el segmento AB con la herramienta Segmento (tercer icono), la cual solicita hacer

clic en cada uno de los puntos.

% GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

A @O <4

e /]
b Vista Algebry Segmento
= Punto Dos puntos extremos (ya creados o no)
9 A=(54]
@ B=(3.86,-1.34)

.
]

S
L
7

GeoGebra crea el segmento y proporciona su longitud en la Vista Algebraica, c= 2.89

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Hemamientas Ventana Ayuda

e

-
» Vista Algebraica » Vista Grafica

b

< A=(5,4)

9 B=(3.86,-1.34)
“ Reda

9 ax-Ty=21
-0 bBiTx+3y=23
= Segmento

J c-289

Si se hace clic derecho en el segmento (o en la Vista Algebraica) se activa el siguiente menu

emergente

Segmento c: Segmento [A, B]
Aplicar heframienta sobre... »
Obijeto visible

Etiqueta visible

LY

Rastro

Renombra

i

Borra

Propiedades

\

Lt

Cuando se activa la opcién Propiedades se presenta el siguiente cuadro de didlogo

23
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€7 Preferencias

Heal EBE

=

= Punto
L@ B
= Recta
= Segmento
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Wista previa: - Megro 0, 0, 0 (#000000)

En este cuadro es posible cambiar el color y al activar la pestafia Estilo es posible modificar el

grosor del trazo.

-
7 Preferencias

"He BEY

= Punto
@ A
= Recta

| Bisico | Color| Estilo |ﬁug.ebra| Avanzado | Programa de guion {scripting.]|

Grosor del trazo
1 2 5 7 ] 1 12

Opacidad de Trazo

a 25 50 75 100

Estilo de trazo: v:




11. Obtener los puntos de interseccidn de la recta 2x — 7y = 14 con los ejes coordenados

Solucion:

e En forma andloga al ejercicio 2, para obtener los puntos deseados, con la herramienta

Interseccion del segundo grupo, se hace clic en la recta y en cada eje. 25

Los puntos buscados son (7, 0) y (0, -2).

Con la rueda de desplazamiento del ratén es posible modificar la imagen (Zoom) para que sean

mas objetivas las coordenadas de los puntos buscados.

GeoGebra también proporciona la posibilidad de manejar diferentes escalas en los ejes horizontal
y vertical. Para activar esta opcién, se hace clic con el botén secundario en la Vista Grafica en

cualquier punto que no contenga objetos para activar el menli emergente.
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R RS

Vista Grafica 101

miE 201 26
£ Cuadricula -1l

Barra de Navegacion 1001

200:1

@ Zoom y o 500:1

EjeX : EjeY ) 1000:1

Encuadre de todos los objetos

Vista estandar Ctrl+M

Vista Gréfica

®

En la opcidn Eje X: Eje Y se selecciona la relacién deseada, siendo generalmente la mas objetiva la

relaciéon 1:1

12. Para la recta cuya ecuacién es 6x — 2y + 10 = 0, obtener el valor de la ordenada (y), cuando

x =—1.

Solucion:

e Se introduce la ecuacién de la recta, a la que GeoGebra llama a y la reescribe como
3x —y =-5.
e Seintroduce la ecuacién de larecta x = —1 (recta b)

e Se obtiene el punto de interseccién de ambas rectas, el cual es A=(-1,2).



La ordenada buscada es la del punto A, 0 sea: y = 2.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

[P 812 o) [ P N == 3

b
D
» Vista Algebraica G | » vista Grafica
= Punto
7 A=(1,2) e
= Recta
L adx-y=5
L@ bix=-1 7

Entrada

13. Obtener la grafica y la ecuacion de la mediatriz del segmento cuyos extremos son los puntos
A=(2,8) y B=(9,7), sin utilizar la herramienta Mediatriz.
Es necesario recordar que la mediatriz de un segmento es la recta perpendicular a este

segmento y que pasa por su punto medio.

Solucion:

e Seintroducen las coordenadas de los puntos dados.

e Setraza el segmento AB.
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e Se utiliza de la herramienta Punto la opcién Medio o Centro.

€7 GeoGebra
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» Vists Vista Grafica
= Punt ®

-0 |
@ |F\ Punto en objeto 124

&

A Punto

>t\’ Interseccidn

.
. Medio o Centro 8 !

.Z Mimero complejo

Se hace clic en el segmento y aparece el punto en la Vista Gréfica y sus coordenadas en la

Vista Algebraica. Este punto es el punto medio del segmento AB.

Del tercer grupo de herramientas se selecciona Perpendicular y se hace clic tanto en el

segmento como en su punto medio con lo que se obtiene su mediatriz y su ecuacién.

% GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

» Vista Algebraica

-3 A=(2,8) 144
G B=(9,T)
L@ C=(5571.5)
= Recta

@ b Tx+y=31
= Segmento
@ a=7.07
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14. Obtener la grafica y la ecuacion de la mediatriz del segmento cuyos extremos son los

puntos A=(2,8) y B=(9,7) utilizando la herramienta Mediatriz

Solucion:

e Seintroducen las coordenadas de los puntos dados
e Setraza el segmento AB (este paso puede omitirse)

e Se utiliza la herramienta Mediatriz, que se encuentra en el cuarto grupo

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana

. . [N
: 31N o] [#)
Rﬁ_ = TB — v s 7” 7[
¥ Vista Algebraica a, P dicul
| erpendicular g
14-
~* - Paralela
.\/\' Mediatriz 12-
{, Bisectriz
10-
/é Tangentes
A
. a-
@ Polar o Conjugado
LN
®’s | Ajuste lineal 8-
s
A Lugar Geométrico 4-
Ly

e De acuerdo a lo solicitado, se hace clic en el segmento (o en los dos puntos) y se obtiene la

mediatriz, tanto en forma grafica como analitica.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana

DN =]

b Vista Algebraica Mediatriz
= Punto Dos puntos o un segmento




15. Obtener el producto de las pendientes de las rectas L; y L,, si L; contiene al segmento cuyos

extremos son los puntos A=(10,8) y B=(1,-4) y L, es la mediatriz de este segmento.
Solucion:
Se traza la recta que pasa por los puntos dados A y B para obtener su ecuacion (recta a).

Se obtiene la mediatriz del segmento AB, (aunque no se trace el segmento) con la

herramienta Mediatriz, utilizando la opcién Dos puntos, haciendo clic en los puntos Ay B,
(recta b).

€7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

AL

¥ Vista Algebraica Mediatriz

= Punto Dos puntos$ o un segmento
3 A=(10,8)

e
.y

il

@ B=(1,4)
= Recta
w @ ardx-3y=16

e Se obtienen las pendientes de las rectas a y b, llamadas por GeoGebra m y m;,

respectivamente y presentadas en la Vista Algebraica como Numero.

Se renombran las pendientes para que tengan los nombres m1 y m2, respectivamente. Se
hace la aclaracién de que la segunda tiene el nombre m; (con subindice) y cuando se

renombra se observa que en el cuadro de didlogo se presenta como m_1.

Archivo Edita Vista Opcione:

B[S%

¥ Vista Algebraica
= Mdmero
s m1=133

J a:dx-3y=16
----- J b:9x+12y=735

e Se captura en Entrada m1*m2. El resultado de esta operacién es el producto de las

pendientes y aparece en la seccion Numero de la Vista Algebraica con el nombre c, cuyo

valor es -1, por lo que se cumple con la condicién de perpendicularidad.

Obtener el producto de las pendientes con calculadora presenta errores por redondeo.
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16. Obtener la altura del tridngulo ABC, considerando que el segmento AB corresponde a la base,

si A=(3,8), B=(10,2) y C=(6,9) y el area del tridngulo de manera aritmética.

Solucion:

e Seintroducen las coordenadas de los tres puntos.
A=(3,8)

B=(10,2)

C=(6,9)

e Con la opcién segmento se trazan los tres lados del triangulo.

Ayuda

e Se traza una recta perpendicular por el punto C hacia el segmento AB.

e Se obtiene el punto de interseccién entre la recta obtenida en el inciso anterior y el

segmento AB
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Tamientas Ventana Ayuda

Se traza el segmento entre los puntos C y el punto de interseccidon entre la recta y el

segmento. GeoGebra asigna un nombre a este segmento y en la Vista Algebraica se
presenta la longitud buscada (e = 2.71).

€7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones

9 D=(4.24,6.94)
= Recta

9 dTx+by=12
= Segmento

5 a=318

2 b=806

5 c=9n

s e=271

Para obtener el drea del triangulo se utiliza la férmula de base por altura sobre dos.

La longitud de la base corresponde a la del segmento AB, llamado también en este caso ¢, por lo
que:

9.22x 2.71
A = =

12.
> 5



17. Obtener el area del triangulo ABC, si A=(3,8), B=(10,2) y C=(6,9) utilizando la opcién Poligono.
Solucioén:

e Seintroducen las coordenadas de los tres puntos.
A=(3,8)

B=(10,2)

C=(6,9)

e Con la opcion Poligono se trazan los tres lados del triangulo.

2 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Hemamientas Ventana Ayuda

Sl F=irD) . -2
DR = N ER
» Vista Algebraica [N 7
| > Poligono

-
1

- :
.~ Poligono regular

*
‘;‘ Poligono rigido 12

f} Poligono vedtorial | 4p,

e Se haceclicen el punto A, luego en el By en el Cy finalmente en el A.

£ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Heramientas Ventana Ayuda

(2

» Vista Algebraica () | » vistaGrafica

N

Ol|¥) 3l

JEd)

e

a=2

g 1%

2 C=(69
= segmento 12
3 a=8.06
5 b=3.16
5 c=02
= Tangulo
> poligonot =125 C

Obsérvese que GeoGebra asigné un nombre a cada lado del tridngulo (a, b y c) y presenta sus
longitudes y también asignd un nombre al tridngulo, en este caso poligonol y en la Vista
Algebraica el numero junto a este nombre corresponde al area buscada, 12.5, que es la obtenida

en el problema anterior.



18. Mover las etiquetas de los segmentos del triangulo ABC del problema anterior, para que

gueden fuera del triangulo

Solucion:

La primera herramienta denominada Elige y Mueve (de forma coloquial Seleccionador) es utilizada

para seleccionar un objeto o un conjunto de éstos.

€7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Heframientas Ventanz

» Vista Algebraica [ [ » VistaGrafica

En este caso se utilizard para seleccionar y mover las etiquetas, de una a la vez, mediante el

siguiente procedimiento:

e Se coloca el apuntador (cruz) sobre la etiqueta que se va a mover, por ejemplo “a” y el

apuntador se convertird en una flechals.

. . . . by .
e Se hace clic sostenido y con el apuntador convertido en manita’ {J se lleva el objeto

al lugar deseado afuera del tridngulo (en ciertas ocasiones aplican restricciones de

movilidad).

e Serepite el procedimiento anterior para las otras dos etiquetas.

El tridngulo puede verse de la siguiente manera:

"http://www.psdgraphics.com/psd-icons/psd-mouse-cursor-and-hand-pointer-icons/
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19. Mover el triangulo ABC del problema anterior, para que quede completamente en el cuarto

cuadrante

Solucion:

e Con la herramienta Seleccionador activada, se lleva el apuntador a una parte cualquiera
del interior del tridngulo y aparecera la etiqueta del poligono, como se observa en la

siguiente figura.

&

a
Triangulo poligono1: Poligono A C, B

e Se hace clic sostenido y con el apuntador con forma de manita, se arrastra hasta que el

triangulo quede integramente en el cuarto cuadrante.

3=

En la Vista Algebraica se observa que cambian las coordenadas de los vértices, pero no de las

longitudes ni del area.
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Circunferencia

20. Obtener la ecuacion de la circunferencia cuyo centro es el punto (6, 2) y su radio es 5

Solucion:

e Se capturan las coordenadas del centro, con la recomendacion de llamar a este punto C.
Posteriormente se selecciona la herramienta Circunferencia, opcién Circunferencia

(centro, radio)

¥ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

SIS I A .
DNEERNoBE RN ABEE
) i ) i ) v W, ) ) )

» Vista Algebraica P Vig ) )

@ Circunferencia (centro, punto)
= Punto

@ Circunferencia (centro, radio)

Compas

-

D> QD) Qi@

Circunferencia por tres puntos

Semicircunferencia

Arco de circunferencia

Arco Tres Puntos

Sector circular

Sector Tres Puntos

Al activar esta herramienta, GeoGebra solicita hacer clic en el centro e indicar el valor del radio

iﬁ? Circunferencia (centro, radia) @
Radio
| @

Al dar el valor del radio, se observara la grafica de la circunferencia y en la Vista Algebraica

aparece la ecuacion en la forma ordinaria, (x —6)? + (y —2)?=25

Al activar el menu emergente en la ecuacién ordinaria, se cuenta con la opcidon de cambiar a otra

forma.
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D= o DN

¥ Vista Algebraica b Vista Grafica

= Cdnica T

= T —

= Punto Circi ia c: Circi ia con centro C y radio 5
@ C=(6,2

Ecuacidnax+bxy+cy+dx+ey="1

Objeto visible
Etiqueta visile

L3

Rastreo activado

Renombra

el =l

Borra

Propiedades

R

21. Obtener la ecuacién de la circunferencia cuyo centro es el punto (4, -5) y que pasa por el

punto (-1, 7)
Solucion:

e Se capturan las coordenadas de los dos puntos y se selecciona la herramienta
Circunferencia (centro, punto). Posteriormente se hace clic en el centro y en seguida en el

punto.

€2 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
"
| e
IS

GILL AT O N

)
b Vista Algebraica = [ v
g 2 @ Circunferencia (centro, punto)

A
o

(%) circunferencia (ceniro, asio)
(S| compss

€ Girounferencia portres puntos
(™| semicircunferencia

.‘) Arco de circunferencia

‘/) Arco Tres Puntos

Jy| secoreircutar
[ Q Sector Tres Puntos r




GeoGebra proporciona la gréafica y la ecuacion

=l Conica
“e@ ek -4F+(y+ 57 =163
= Punto
..... J A=(4,.5) 204
@ B={1,T)

22. Obtener la ecuacién de la circunferencia en la que uno de sus diametros tiene como

extremos los puntos (5, -6) y (12, 17)

Solucion:

e Se capturan ambos puntos y se traza el segmento entre ellos.
e En la herramienta Punto se selecciona la opcion Medio o Centro y se hace clic en el
segmento o en los dos puntos extremos y GeoGebra proporciona las coordenadas del

punto medio.
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¥ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas V

! ! .
‘ [%v '..v /v ’/I_’v bv ®v[
¥ Vistz A

Punto

= Punt F;“ Punto en objeto
‘/ Punto (despinculado

@ -
Interseccidn

. Medio o Centro

° Mimero complejo

e Finalmente se utiliza la opcion Circunferencia (centro, punto), haciendo clic, primero en el

centro y después en cualquiera de los puntos extremos del diametro.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

- Vista Algebraica ~ Vista Grafica

B - IO ——~ «~
= Cdnica

L d (X -B.5F +(y-557=1445
=l Punto 204
@ A=1(5,6)
@ B=(12,17) B
@ C=1(8.555)
- Segmento

L@ a=24.04

La ecuacion se presenta en la Vista Algebraica.



23. Obtener la ecuaciéon de la circunferencia cuyo centro es el punto A=(5, -4) y una de sus

rectas tangentes tiene como ecuacion 3x — 7y = 21
Solucion:

Siguiendo el procedimiento del ejercicio 7, cuando se tienen las coordenadas del punto B, 40

se utiliza la herramienta Circunferencia (centro, punto).

% GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

N S ol é
| | | | G/V v
~ \fista Algebraica ~ Vista Grafica

-
ElEl~ L

=l Cdnica

b @ c(k-5F+(y+4F =834 21
= Punto

..... 3 A=(54)
@ B=(3.86,-1.34)
= Recta

@ ar3x-Ty=21
@ DT+ 3y=23

'
]

>
-
v

~

)

ABC
|

Después de ocultar la grafica de la recta perpendicular a la tangente, la grafica queda como se

muestra en la siguiente figura:



€3 Geoliebra

Archive Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

'

~ Vista Algebraica ~ Vista Grafica
= El- L

= Cénica

L@ oe(x-5F+(y+4F =834
= Punto

@ A=(54)
i@ B=(3.86,-1.34) 104
= Recta

@ aldx-fy=21

D b:Tx+3y=23 o

En la Vista Algebraica se presenta la ecuacién buscada. (x — 5)? + (v + 4)? = 8.34

24, Obtener la grafica de la circunferencia cuya ecuacién es x2 + y? = 25 e indicar cudl es
su centro.
Solucion:

e Se captura la ecuacién de la circunferencia, considerando que el exponente 2 se puede

obtener al dar clic en el simbolo « (alfa), localizado la final de la seccidon de Entrada y

seleccionandolo entre los existentes.

<@ |8 |~

hislels
g

|- |8 e|=

.I‘h.u-»E.»

=
0]

Enfrada: x
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También se puede introducir el exponente utilizando el circunflex o con la combinacién de teclas
Alt+2 (el signo mas no se escribe).

e Después de introducir la ecuacidn, la grafica serd como la siguiente:

42
7 GeoGebra
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» [ . . ]
‘ N |l oA L) Dl QU O Ll N 25
b Vista Algebraica b Vista Grafica
=l Cdnica
LD cxtey=25
a4
T T T T T T
-6 2 4 6 8
-G

GeoGebra asignd el nombre ¢ a esta circunferencia. Para obtener el centro se escribe en

Entrada el comando centro(c) y en la Vista Algebraica se observan las coordenadas de
éste, o sea el origen.

¥ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herrar

A IS

‘ Qv ° v,'/v,.«';’v ol
b Vista Algebraica 4
= Cdnica

LD I E+yE=25

= Punto

...... l A=‘U| 0}

Punto A: Centro de ¢



25. Obtener la gréfica de la circunferencia cuya ecuacién es x% +y? —4x+ 14y +37=0e

indicar cual es el centro, el radio y cudl es su ecuacion ordinaria.

Solucion:

e Lagraficay el centro se obtienen siguiendo el procedimiento del ejercicio anterior. a3

€7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Hermamientas Ventana Ayuda

|1 |4

b Vista Algebraica b Vista Grafica
= Cénica
L0 c(x-2P+y+TF=16
= Punto
L@ A={2,7) ul

e Para obtener la forma ordinaria, se utiliza el mend emergente sobre la ecuacién.

'3 GeoGebra
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A LRI @ ol A
‘[ﬂ\s_-_/_,,;f_ ol A/ IRCPZN NEAS
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b Vista Algebraica b Vista Grafica
=l Cdnica 2.
e ey dx My =T
= Punto Circunferencia c
[ A={2,-T)
Ecuacidn (x-mPF+(y-nF=r°
Objeto visible
A Etiqueta visible
& Rastreo activado
Renombra
'/ Borra

Propiedades ...

el

e Al seleccionar la forma deseada se obtiene la ecuacién (x — 2)? + (y + 7)? = 16. El radio
es la raiz cuadrada del segundo miembro de la ecuacidn, en este caso 4. Este valor

también se puede obtener si se introduce en Entrada el comando radio[c], con corchetes

o paréntesis y sin espacio.



26. Obtener la grafica de la figura cuya ecuacién es x2 + y2 + 25 = 0
Solucién:

e Al capturar la ecuacién GeoGebra no muestra ninguna grafica y en la Vista Algebraica se
observa la ecuacién precedida del botdn de opcidn Mostrar u Ocultar, sin que sea posible

activar la opcion Mostrar.

€ GeolGebra
Archivo Edita Vista Opdones Heramienlas Venlana Ayuda

N E P YN ol =] P N 2

W)
s “w, "y

v Vista Algebraica =] | » Vista Grifica
= Cdnica
CIxt eyt 25

Boton de opcion Mostrar u Ocultar

Como se menciond en la introduccién, no todas las ecuaciones pueden ser representadas

graficamente. Se dice en este caso que la ecuacidén no representa un lugar geométrico.

Al capturar la ecuacion GeoGebra no muestra ninguna grafica.
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27. Obtener la gréfica y ecuacion de la circunferencia que pasa por los puntos A=(2,8), B=(9,7)
y D=(1,1), obteniendo el centro como la interseccién de las mediatrices de los segmentos AB y BD

e indicar cual es su radio.
Solucion:

e Se capturan los tres puntos
e Se trazan los segmentos AB y BD
e Setrazan las mediatrices de los segmentos anteriores

e Se obtiene el punto de interseccidn de las mediatrices

77 GeoGebra
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
o | T TR S I P T e st e
NNERECEFENEEE
b Vista Algebraica [x] | » vista Grafica
= Punto [s}
@ A=(2,8) 14
3 B=(9,7)
-2 C=(54)
=@ D={1,1)

= Recta

@ X -Ty=-33
3 d:Tx-y=3
Segmento
2 a=7.07

- @ b=7.07

i

&

e Se traza la circunferencia dado el centro y un punto, que puede ser cualquiera de los
dados, con lo que se obtienen la ecuacién y la grafica.

e Para obtener el radio se puede trazar un segmento del centro a cualquiera de los puntos
dados o introduciendo sin espacios el comando radio(e). Entre paréntesis va el nombre
que GeoGebra asignod a la circunferencia, en este caso, e. El valor buscado en esta forma

se presenta con la literal f, siendo su valor 5.
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b Vista Algebraica

=l Gonica

@ er(x-5F+(y-4yF=25
= Nimero

2 =5

= Punto

@ A=(2,8)

@ B=(9,7)

@ C=(54)

=@ D={1,1)
= Recta

~ @ c:-x-Ty=-33

@ d:Tx-y=31
= Segmento

@ a=7.07

=@ b=7.07

Para observar Unicamente la circunferencia se pueden ocultar los segmentos y las mediatrices

haciendo clic en el pequefio circulo que aparece en la Vista Algebraica junto a cada elemento.

7 GeolGebra

Archivo Edita Vista Opciones

[l -Jl<]

» Vista Algebraica [
Cdnica

LD e(x-5F+(y-4F=25
= Ndmero

=5

= Punto

L@ A=(2,8)

@ B=(9,7)

“@ C=(54)

L@ D=(1,1)

= Recla

e x-Ty=-33

e A TR-y=3

= Segmento

L@ a=T07

L b=T.07

Para observarlos de nuevo, se sigue el mismo procedimiento, ya que ese pequefio circulo funciona

como un botdn de activacion.
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28. Obtener la gréfica y ecuacion de la circunferencia que pasa por los puntos A=(2,8), B=(9,7)
y D=(1,1), utilizando la herramienta Circunferencia.
Solucion:

e Se capturan los tres puntos

e Se activa la herramienta Circunferencia por tres puntos

>Olo) <)

[N

Al

el

» Vista Algebraica v
@ Circunferencia (centro, punto)
= Punto
3 A=(2,8)
5 B-(.7) (¥ ciraunferencia (centro, radio)
© D=(1,1) —
(*3 compis
O Circunferencia por tres puntos
(™ semicircunfersncia
.‘) Arco de circunferencia
‘/:) Arco Tres Punlos
||y sectorcrcuiar
q) Sector Tres Puntos
7 GeoGebra
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v .
D e BRS w [S) PN
> Vista Algebraica » | circunterencia por tres puntos
= Punto Tres puntost de |a circunferencia

@ A=(2,8)

~3 B=(8,7)
2 D=1

A
.

4

e Se hace clic en cada uno de los puntos.

La grafica es la misma del problema anterior.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
A . d
-1 loﬂ@ l

» Vista Algebraica
D C{X-5F+[y-AF=25 o
Punto

» Vista Grafica
= Cénica

5 A=(2,8
5 B-(8,7)
2 p=(11)
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29. La ecuacién de una circunferencia es (x — 7)% + (v + 6)? = 50. El punto medio de una
cuerda de la circunferencia es B=(10,-4). Hallar la ecuacion de la recta que contiene a la cuerda, asi

como la longitud de la cuerda.
Solucion:

e Se captura la ecuacién de la circunferencia.
e Se capturan las coordenadas del centro C=(7,-6) y del punto B.
e Se traza la grafica de la recta que pasa por los dos puntos del paso anterior (a).

e Setraza una perpendicular a la recta obtenida que pase por el punto B.

En la Vista Algebraica se presenta la ecuacién de la recta buscada (b).

£ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

3 IS e @ N

b Vista Algebraica ista Grafica
= Cénica b
@ G (X -TF+({y+6F=50
= Punto

4 A=(30.91,13.06)

@ B={10,4)

@ C=(1,6)
~ Recta

P oa2x+3y=-32

s b 3x-2y=22

_204
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e Se obtienen los puntos de interseccion entre la recta (b) y la circunferencia (c)
e Setraza el segmento entre los puntos obtenidos (A y B). La longitud se presenta en la Vista

Algebraica

Los puntos Ay B en la forma tradicional se obtienen al
resolver el sistema de ecuaciones que forman la
ecuacion de la circunferencia y la de la recta, mientras
que la longitud de la cuerda es la distancia entre estos
dos puntos.




Parabola

30. Obtener la gréfica de la pardbola cuya ecuacién es (y — 3)?2 = —12(x + 5)
Solucioén:
e Se captura la ecuacion y se obtiene:

©F GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

i ®
PR E
‘ %v * 7 "/./v 37 2 3| \\‘V . | | =)
F Vista Algebraica k Vista Grafica
=l Cdnica 33:
@ cryF+12x -6y =69
20
C
104
0
0 10
-104
_2[]_

La forma de la ecuacién implica que su eje es paralelo



31. Obtener el vértice, el foco, y la directriz de la pardbola del ejercicio anterior.
Solucion:
Considerando que GeoGebra asignd el nombre ¢ a la pardbola, se capturan los siguientes
comandos, dando Enter, después de cada uno de ellos.
vértices(c)

\|iomando es vértices (en plural y con acento) 51
foco(c)

directriz(c)

El resultado obtenido es foco (-8, 3), vértice (-5, 3) y directriz, la recta cuya ecuacidon es x = —2

Es posible cambiar el nombre de un punto o un elemento utilizando el mend emergente vy la

opcion Renombra.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas

» Vista Algebraica [ | » vistaG
= Cénica

e eyt + 12x - By = -69
= Punto
w3 A=
‘@ B=
- Recta
) ax Coordenadas polares

@ bix|,

c

Punto A: Vértice de ¢

Objeto visible
Etiqueta visible

LY

Rastreo activado

Renombra

Borra

S

Propiedades ...

L

%7 Renombra Iﬁ

Nuevo nombre para Punto A
il [

0K Cancela

que activa el cuadro de didlogo

En este cuadro se da el nuevo nombre.



32. Obtener la grafica de la pardbola cuya ecuacién es x? + 10x — 24y + 193 =0

Solucion:

e Se captura la ecuacidon y se obtiene:

-
¥ GeoGebra @M
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda Abrir sesidn. ..
AL D o] 4] e =2 < oa
i | i | | | | * | | | o ‘83
¥ Vista Algebraica b Vista Grafica
= Cdnica
w0 e+ 10x - 24y = 193
a0
354
304
4
54
0
T T T T T T T T T T
20 15 10 5 0 5 10 15 20 25
-5
10
Entrada; €| ®

La forma de la ecuacién implica que su eje es paralelo



33. Obtener la ecuacion del eje focal de la parabola del problema anterior.

Solucion:

En Entrada se introduce el comando Ejes(c) y GeoGebra presenta dos lineas rectas y sus
ecuaciones. Como el eje focal es paralelo al eje Y, se deduce que la ecuacion es x=-5 corresponde

al eje buscado.

£ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

‘

b Vista Algebraica » Vista Grafica

=l Cénica a
L@ grx®+10x - 24y = 193
= Recta 25
@ arx=5
@ by=7

®

20

20 -5 B 3 o 5 10 15 20 25 30

Es posible ocultar la recta cuya ecuacién es y = 7 y ampliar el grosor del eje focal para que quede

como se muestra a continuacion.

£ Geoliebra
Archive Edita Vista Opciones Heframientas Ventana Ayuda
A LW

» Vista Algebraica x) [+ Vista Gréfica

= Conica

S coe e 1024y = 193
a




34. Obtener la ecuacién y la grafica de la parabola cuya directriz es la recta que tiene por

ecuacionx + 5 = 0 y su foco es el punto (-1, 3)

Solucion:

e Se capturan la ecuacién de la directriz
e Seintroducen las coordenadas del foco
[ ]

Se selecciona la herramienta parabola en el grupo del séptimo icono.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

= oS PN

¥ Vista Algebraica ¥ Vista G
g @ Elipse

52 Hiperbol
s, Hipérbola

\*_ Parabola
N

G Cdnica por cinco puntos

Esta herramienta solicita se proporcionen el foco y la directriz,

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

SN
4 |2
» Vista G parabola
Foco y Directriz

» Vista Algebraica

Después de hacer clic en los elementos solicitados se obtiene la grafica y su ecuacién
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7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

Nota: Las ecuaciones que m

e en México llamamos forma ordina
una forma a otra, habra que hacerlo

ALY Dol O R L N frec)
‘ %U’ hd | /U' | | | \\\U . | 5 | ‘%’
b Vista Algebraica P Vista Grafica
= Conica a
@ ey -8x-6y=15
= Punto
@ A=(1,3)
-l Recta
: 104 C
el arx=-5
54
A
.
o
£ 0 10
-54




35. Obtener la ecuacion y grafica de la parabola cuyo foco es el punto (8, -3) y su vértice (8, 1)

Solucion:

e Se capturan las coordenadas del foco y del vértice, con la recomendacién de llamarlos F y
V, respectivamente, o sea F=(8, -3) y V=(8, 1)

e Como es necesario conocer la directriz, primero se obtendra el punto de interseccién
entre la directriz y el eje de la parabola que corresponde al punto simétrico de F, respecto

a V. Esto se obtiene con la herramienta Simetria Central localizada en el grupo del noveno

icono

¥ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

A . s e ¥ ° -

|%_ AL DU Ol Nl e X' ascl| az2l]
¥ Vista Algebraica ¥ Vista Grafica N e

= Punto s '

..... @ F=(8 _3} -

@ ‘u’=t8l,1} o | Simetria Central

10+
o . Inversion

.« Rotacion
. .
' Traslacidn

L Homotecia

v

La herramienta mencionada solicita que en forma ordenada se seleccionen el objeto de la
simetria, en este caso el foco y posteriormente el punto-centro de la simetria, que corresponde al

vértice de la parabola.

¥ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

N Ul oA )L~ O] NS iPdll
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b Vista Grafica

I

A [N
o | |
2

v

i

Simetria Central
Objeto de |a simetria; luego, su punto-centro

ABC

a=2
|

*]

b Vista Algebraica =
= Punto

Después de hacer ambos clics, se presenta el punto F’, que es el punto buscado. En seguida se
trazan ambas rectas, el eje de la parabola que pasas por F y V (cuya ecuacion es x =8) y la

directriz, que pasa por F’ y es perpendicular al eje (cuya ecuacién esy = 5).
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b Vista Grafica
a
104
= FI
h
A
[
o
0 5 10 15 20
F
[
_5_

e Conocidas la directriz y el foco, se procede como en el problema anterior, para obtener la

grafica y la ecuacién (denominada c).

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
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F Vista Algebraica ¥ Vista Grafica

=l Cdnica
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b CiRE-16x+ 16y = 48




36. Obtener la ecuacién y la grafica de la paradbola cuya directriz es la recta que tiene por

ecuacién y — 3 = 0 y su vértice es el punto (8, 10)

Solucion:

e Se capturan la ecuacidn de la directriz y las coordenadas del vértice, llamando a este

punto V.

e Se traza el eje de la pardbola, que es la recta que pasa por V y es perpendicular a la

directriz.
e Se obtiene el punto de interseccidn entre el eje y la directriz (A).

e Se obtiene el foco, que es el punto simétrico al punto A, respecto al vértice V. Al punto

encontrado GeoGebra lo llama A’ y se recomienda renombrarlo con F.

e Se utiliza la herramienta Pardbola porque ya se conoce el foco y la directriz.

€7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Heramientas Ventana Ayuda

. . % Al e
%_f X_f ”,./_r /I,_r 'I,\;‘_a ®7 [~ .l
F Vista Algebraica = (=] | » Vista Grafica
=l Cdénica b

o crx*-16x - 28y = -344
= Punto

@ A=(8,3)

@ F=(8,17)

L@ V={8,10)

= Recta

@ oay=

el k=8
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37. Obtener la longitud del lado recto de la paradbola del problema anterior.

Solucion

Se traza una linea recta paralela al eje X, que pase por el foco
Se obtienen los puntos de interseccién entre esta recta y la pardbola

Se obtiene el segmento entre estos puntos. La longitud de este segmento, que se presenta

en la Vista Algebraica es la del lado recto (b=28).

N
e

¥ Vista Algebraica b Vista Grafica
= Cénica
@ crx®-16x - 28y =-344
= Punto
@ A=(6,17)
@ B=(22,17)
@ F=(8,17)
= Recta
e ary =17 504
= Segmento
@ b=28

B0+

304

204




38. Determinar la distancia vertical entre el punto A=(6,0) y la pardbola cuya ecuacidn es

x2=-16(y—7)
Solucion:

e Seintroduce la ecuacion de la paradbola para obtener su grafica
e Se capturan las coordenadas del punto A

e Seintroduce la ecuacion de la recta x=6

e Se obtiene el punto de interseccidn entre la recta y la parabola

e Setraza el segmento AB. La longitud de este segmento es la distancia buscada (b=4.75).

€3 GeaGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

P Vista Algebraica b Vista Grafica

= Cénica a

et =16y + 112

= Punto

LG A=(6,0)

@ B=(6,4.75)

= Recta 3

L0 arx=6

= Segmento
4 b=475 304

Entrada:
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39. Obtener los puntos de interseccién entre la parabola cuya ecuacién es y>=8x vy la

circunferencia con centro en el origen y radio 5

Solucion

e Seintroduce la ecuacién de la pardbola

Se introduce la ecuacién de la circunferencia o se utiliza graficamente la herramienta

Circunferencia (centro, radio)

Se utiliza la herramienta Interseccion y se hace clic en algin punto de la pardbola y en

algun punto de la circunferencia.

GeoGebra proporciona los puntos buscados

Abrir sesion...
@e
P

.

|

r@ GeoGebra o] 0[S |
.

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
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- L ]

B =S o=

a=2
——

W

<

)

ABC
7

V| V| V|
¥ Vista Algebraica b Vista Grafica
= Cdnica

J C=(24,438)
J D=(24,438) €

-104

Entrada:
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Guia para trazar una parabola

En el siguiente problema se propone un procedimiento para trazar una parabola con vértice en el
origen, sin utilizar la herramienta correspondiente. El procedimiento es valido para cualquier
pardbola, sin importar que su vértice esté en cualquier punto del plano y de que su eje focal sea
paralelo, o no, a alguno de los ejes coordenados, pero por objetividad se eligiéd una que permitiera

la visualizacidon de una manera mas clara.

40. Graficar una parabola con foco el punto F=(0,3) y directriz la recta y = —3.

Procedimiento

a) Se capturan las coordenadas del foco F=(0,3).

b) Se capturan las coordenadas de dos puntos por los que pasara la directriz (que no
contenga a F), por ejemplo, (-4,-3) y (4,-3) y se traza la recta que pasa por estos puntos
(directriz). Como en este ejemplo la directriz es paralela al eje X, también es posible
capturar solamente la ecuacién y = —3. (recta a).

c) Se ocultan los puntos que generan la recta, si se trazé con ayuda de éstos.

Otra forma de ocultar un objeto es colocar el apuntador sobre el objeto y activar el menu
emergente (con el botdn secundario del ratdn) y se hace clic en la opcién Objeto visible, para
ocultar el objeto.

Punto &

Cowdenadas polares

‘w Renomora
Bora

Propiadadas

(Para volver a verlo se activa la casilla en la Vista Algebraica.)

d) Se traza un punto C sobre la directriz, con la herramienta Punto en objeto.
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£ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

A . [N ° -
A Y el ”’—H D@0 £ x_ ABC *
P Vistz | A =T Vista Grafica

= Punt | ®

| ’_.__‘_’_‘} Punto en objeto

e @ I‘/ Punto (deswinculade Z

>r\/ Interseccidn

. Medio o Centro

® Mamero complejo

No deben darse las coordenadas del punto, sino aproximar el apuntador a la recta y hacer clic

cuando aparezca la etiqueta con el nombre de la recta.

Recta a: Recta que pasa porA B

e) Se trazala mediatriz entre Fy C (recta b)
No es necesario trazar el segmento FC si se da clic en los dos puntos extremos

f) Setraza la perpendicular a la directriz, que pase por C (recta c)

g) Se obtiene el punto de interseccion entre las Ultimas dos rectas y se renombra ese punto

como P



Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
'S

DSEEEFRENEER

.
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s [ » vistaGrafica

= Punto 2 c b
0 A=(4,3)
O B=(d,3)
@ C=(861,-3)
-3 F=(0,3)
-3 P=(861,6.18)
= Recta
-9 ay=3
@ bi 861X +6y=-37.06
> cx=861

ABC

)
(Y
Rl

a=2

Se ocultan lasrectasbyc
Se activa el rastro de P, haciendo clic con botdén derecho sobre este punto y se elige la

opcidn Rastro.

s Punto P: Punto de interseccion de b,
F Coordenadas polares

*. Objeto visible

Etiqueta visible

Rastro B E

NS

Renombra

N

Borra

Propiedades

&

Se selecciona el punto C (con la primera herramienta) y se mueve sobre la directriz, hasta

que se vea la pardbola dibujada.
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B A ] olo] <NJped =] +]

» Vista Algebraica [ | » vista Grafica

a=2

O B=(4,3)
> C-(1549,3)
-2 F=(0,3)
2 P=(1549,19.98)

> b:-15.49x + By = -119.91
O cix=1549

Al punto Py a su rastro (la parabola), es posible cambiarle el color, activando el menu emergente

sobre este punto, con lo que se observan diferentes opciones

Punto P: Punto de interseccion de b, ¢
Coordenadas polares

Objeto visible

Etiqueta visible

Rastro

NE

Renombra

&=

Borra

¢ Propiedades

4

Se activa la opcién Propiedades y en el cuadro de didlogo se activa la pestafia Color para

seleccionar el color deseado.
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41. En el problema anterior comprobar que la curva obtenida es una pardbola de acuerdo a su
definicion que establece que la distancia entre cualquier punto de la pardbola y su foco es

igual a su distancia a la directriz.

Solucidn

e Setrazan los segmentos FP y PC (nombrados dy e)
e Se mueve el punto C sobre la directriz y se observa en la Vista Algebraica que las

longitudes de estos segmentos son iguales.

€2 dibujer parsbola.ggb

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

AN elel el =] ]
) Vista Algebraica (J | » vista Grafica
Punto
) A= (4,-3)
B=-(4,-3) -
~0 F=(0,3
) P=(-1226,1254)
= Recta
ay=
b:12.26x+6y = 75.22 18
Gix=-12.26
Segmento o
5 d=1554
3 e=1554
10
d
e B
F
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Elipse

x-8)° | -9 _ 4
25 49

42. Obtener la grafica de la elipse cuya ecuacion es

Solucion:

e Secaptura laecuaciénen laforma (x —8)%/25+ (y —9)?/49 = 1 y se obtiene:

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
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b Vista Algebraica b Vista Grafica
=l Cdnica 1
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43. Obtener el centro, los vértices y los focos de la elipse del problema anterior

Solucion:

e Considerando que GeoGebra asignd el nombre ¢ a la elipse, se capturan en Entrada los

siguientes comandos, dando Enter, después de cada uno de ellos.

centro(c)
vértices(c)

foco(c)

foco en singular

¥ Vista Algebraica (=1 F Vista Grafica E
- Cdnica 20
bl X -BFI125+(y-9)F149=1
= Punto
..... J .|ﬁ|.=:8| g}
..... ] B::gl 2]. o
..... .l .|:=|:g|15].
..... & D=“3| g} 154
..... J E=:3| g}
..... ] F=:8,4.1}
----- ¥ G=1(8,139)

10

D
5_
1]
] 5 10

En este caso, el centro tiene el nombre A, los vértices son By C, los extremos del eje menor, Dy E

y los focos Fy G.

En México, a los extremos del eje menor, no
artices, como lo hace GeoGebra.




44, Renombrar los puntos obtenidos en el problema anterior, para que el centro tenga el

nombre C, los vértices V1 y V2, los focos F1y F2 y los extremos del eje menor Al y A2.

Solucion:

e Como uno de los puntos ya tiene el nombre C, se recomienda seguir el orden dado en Ila 69

siguiente tabla, utilizando el menu emergente Renombra para cada punto.

Elemento Nombre original Nombre nuevo
Vértice C Vi
Vértice B V2
Foco F F1
Foco G F2
Centro A C
Extremo del eje menor E Al
Extremo del eje menor D A2
La gréafica queda asi:
r@ GeoGebra
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
. A ° _
DR S cl=FRANEE s
b Vista Algebraica b Vista Grafica
=l Conica
b Ci{X-8F 125+ (y-9F149=1
=/ Punto 209
@ A1=(3,9)
@ A2={13,9)
¥ C=1(8,9)
3 F1=(8,4.1) Ve
& F2=(8,13.9)
@ V1=(8,16) 18
L@ V2=18,2)
104
A2
o
o
) 5 10 15




45. Obtener las longitudes del lado recto, del eje mayor y del eje menor de la elipse cuya

ecuacion es:

2 _0)2
(x+11) +(y 9) _

100 64 1

Solucion:

e Se captura la ecuacién en la forma (x + 11)2/100 + (y —9)2/64 =1 con lo que se

obtiene la siguiente grafica:




e Se obtienen el centro, vértices y focos, como en el problema anterior.

=/ Cdnica
e oo 0.64XE + ¥+ 14.08x - 18y = 04,44
Punto
~(11,9) =

o
&
o
-
o
o
a4

154
=(5,9)

-|20 =15 =10 -5 o

e Setraza una recta paralela al eje Y que pase por el punto F.

e Se obtienen los puntos de interseccion entre esta recta y la elipse.

=l Cdnica a
e 064K+ +14.08x - 18y =-04.44
= Punto

- (11,9) 20

----- 3 H=(A17,26)
""" @ 1={17,154)
= Recta

@ arx=A17

T
-20 -15 -10 -5




e Al trazar los segmentos entre los pares de puntosHe I, By C, y Dy E, ocultar la recta (a) y

cambiar la ecuacién a la forma ordinaria, se presenta la siguiente figura

b Vista Algebraica ¥ Vista Grafica
= Cdnica
@ e {x+ 1121100 + {y - 971 64 =1
= Punto
----- 3 A=(11,9) o
----- @ B={(-21,9)
----- ¥ Cc={1,9) E
----- @ D={11,1)
..... @ E={-11,17) /
----- 3 F=(17,9) . 45
----- P G=(509)
----- @ H={17,2.8)
----- @ 1={17,154)
-l Recta &
Joax=-17 b
= Segmento 104
----- J b=128 B F A G
----- @ d=20 =
C

----- @ e=16

54
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Las longitudes de estos tres segmentos son, respectivamente las del lado recto (b=12.8), del eje

mayor (d=20) y del eje menor (e=16).

Nota: Si se tiene duda sobre qué extremos tiene un segmento, se puede acercar el apuntador en la
Vista Algebraica al nombre del segmento y aparece un recuadro con los extremos, como en el

siguiente ejemplo que indica que el segmento b tiene como extremosaHe l.

= Recta

: ax=-17
= Segmento
J b=1228
J d=20
e e= 15| Segmento b Segmento [H, I]|

Para otros tipos de elementos también puede estar disponible su informacién en recuadro.
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46. Obtener la ecuacion ordinaria y la grafica de la elipse cuyos focos son los puntos (-5,7) y (5,7) y

sus vértices (-10,7) y (10,7)
Solucién

La herramienta Elipse aparece en el séptimo grupo de herramientas (en el que estan incluidas las 73

conicas) y solicita conocer los dos focos y en un punto de la curva.

£ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

DEEESCs AN D

b Vista Algebraica » Vis Elipse
Dos focos$ v un punto} de |3 elipse

Ya que cualquiera de los dos vértices es un punto de la curva, el procedimiento es el siguiente:

e Se capturan las coordenadas de los focos F1=(-5,7) y F2=(5,7)
e Se capturan las coordenadas de un vértice, por ejemplo, V1=(-10,7)

e Se activa la herramienta Elipse y se hace clic, primero en cada uno de los focos y

finalmente en el vértice.

# Vista Algebraica b Vista Grafica
= Cdnica

L e 3x®+ dy* - 56y =104
Punto

2 FM=(57)

& F2=(5T)

@ V1={10,7)

& V2={10,T)




e Para obtener la forma ordinaria de la ecuacién, se activa el menu emergente de la

ecuacion de la cdnica y se activa la segunda opcién.

€7 GeoGebra
Arcnivo Edita Vista Opciones Hemamientas Ventana Ayuda

DRERNCEE
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» Vista Algebraica [+ Vista Grafica
= Cinica ‘
T e 3kt 4yt 56y =104
= Punto Elipse c: Elipse con focos F1,F2 que pasaporvi 1]
L@ F=(57)

9 F2=(5,7) Ecuacion (c-m)/ & + (y-n)y/b*=1
Lo vi=(10,7)
L@ V2=(10,7T) “. | Objeto visible
Etiqueta visible 12
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A
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NE

Rastro

Renombra o
Borra

@ k&

Propiedades

GeoGebra maneja dos tipos de ecuaciones
cida a la llamada general, pero con la diferencia de que el té
el segundo miembro.

En este problema las dos formas de la ecuacidn son:
3x% + 4y%? — 56y = 104

x? -7)?
+u=

0T 75 1!

La segunda, llamada ordinaria, permite deducir que el centro es el punto (0,7) y que su eje focal es

paralelo al eje X.



47. Comprobar con los datos del problema anterior, que todos los puntos de la figura forman una
elipse, que de acuerdo a la definicidn, la suma de las distancias de cualquier punto a los focos

es siempre igual a una constante, mayor que la distancia entre los focos.

Solucién
Con la grafica ya capturada, se sigue el siguiente procedimiento

e Utilizando la herramienta Punto en objeto, en la Vista Grafica se hace clic en cualquier

punto de la curva (A).

e Setrazan los segmentos AF1y AF2(ay b)

En Entrada se captura a+b, que aparecera en la Vista Algebraica como Numero con el nombre dy

valor 20 y representa la suma de las longitudes de los segmentos ay b.

Al mover el punto A sobre la figura de la elipse, el valor de d, como se observa, en las siguientes

figuras, permanece constante, lo que corrobora la definicién.

F Vista Algebraica o (%] | » Vista Grafica
=l Cdnica

e 3K+ 4y - 56y =104
=/ Mdmero

L d=20

= Punto

e A=(-7.45,12.78)

4 F1=(-5T)

@ F2=(5,T)

e V1=1(-10,7)

= Segmento

0 a=6.28

el b=13.72
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b Vista Algebraica

b Vista Grafica

= Cdnica
e @€ 3K+ 4y - 56y =104
= Numero

3 a=896

b Vista Algebraica

b Vista Grafica

=l Conica

- ] 0:31"-2"'4!:—5‘5}':104
=l Numero

Sl d=20

= Punto

i@ A=(8.57,2.54)
4 F1=(5T7)

& F2=(5T)

L @ v1={_10l7}

= Segmento

S a=14.29




Si en la misma figura, con el menu emergente se activa Rastro, sobre los segmentos ay b, ya sea

en la Vista Algebraica o en la Vista Grafica, y se

siguiente figura:

mueve el punto A sobre la elipse, se obtiene la

© Gecteta el O
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda Abrir sesion..
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AL P QYO £ N2 ) 0%
» Vista Algebraica & [ » vista Grafica ®
= Cénica
9 c:1200x" + 1600y - 20893.74x - 3¢
= Numero 22-
=20
= Punto
4 A=(17.43,1836) 35
5 F1=(7.46,10.85)
3 F2=(17.46,10.85)
3 V1=(2.46,10.85)
= Segmento 1
2 a=1248
3 b=752
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Guia para trazar una elipse con centro en el origen

En este problema se seguird un procedimiento para trazar una elipse cuando se conocen los focos
y la longitud del eje mayor, que por definicién es mayor que la longitud entre los focos. Aunque el

procedimiento es valido para cualquier elipse, se realizara una con centro en el origen.
48. Trazar una elipse cuyos focos son los puntos (-4,0) y (4,0) y longitud del eje mayor igual a 10.
Solucién (procedimiento)

a. Se capturan las coordenadas de los focos F'=(-4,0) y F=(4,0).

b. Setraza una recta que pase por F’ y F (recta a, cuya ecuacion es y=0).

c. Se coloca un punto sobre la recta F’F, (Punto en objeto) y se renombra como punto C.

d. Setraza el segmento F'F. La magnitud de este segmento se indica como b

e. Se introduce en Entrada la magnitud del eje mayor como a2=10, recordando que este
numero debe ser mayor que la distancia entre F’ y F. En la Vista Algebraica aparece como
Numero

f. Se genera una circunferencia con centro en F’ y que pase por C, con la herramienta

Circunferencia (centro, punto).
D]

I/;\I °
| AL MO LSl
1 v, v v 7|
Circunferencia (centro, punto)
Centro} y punto$ de la circunferencia

o
[
~

]

€2 Geoliebra
Archivo Edita Vista Opeiones Hemamientas Ventana Ayuda

] L pJolo] &N =]

» Vista Algebraica (] | » vistaGrafica
= Cénica
@ cixedpeyi=9
= Numero

= segmento
2 b=8
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g. En Entrada se captura r=distancia[F’,C]
h. En Entrada se captura m=a2-r

i. Se genera una circunferencia con centro en F y radio m, que tendrd por nombre d.

7 GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

. .. ®
INOEERNE
‘ %v Xv /v — e s W, * 7
b Vista Algebraica ¥ | Circunferencia (centro, radio)
-l Cdnica Punto} central; luego, valor del radio

4 e e w AVE 4 R £ OA

Se da clic en Fy se escribe m en el cuadro de didlogo

f}‘ Circunferencia (centro, radia) @
Radio
m| (a]

’ OK ” Cancela ]

j-  Se obtienen los puntos de interseccién entre las circunferencias ¢ y d, haciendo clic en

cualquier punto de ambas circunferencias.



7 GeoGebra
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DNENENo®E

b Vistd Interseccion

—
= £gnl Unoy otro objeto o clic directo en su interseccian

.
1

=

Es posible y recomendable cambiar de color los puntos de interseccién.

k. Se activa el rastro de los dos puntos de interseccidn de las circunferencias, haciendo clic

con el botén derecho para activar el menl emergente y posteriormente se selecciona

Rastro.

Punto A: Punto de interseccién de c, d
Coordenadas polares
Objeto visible

Etiqueta visible —

N

Rastro

Renombra

bl

Borra

# Propiedades.

L

I.  Se mueve el punto C sobre la recta a y con el rastro se forma la elipse.

£ GeoGebra
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DSNEEECEANTER

@ cixs4p+y=972
O d:(x-dy +y=4738
= Namero
0 a2=10
O m=688
0 r=312
= Punto
@ A=(235,265)
@ B=(2.35,-2.65
Y C=(142,0)
@ F={4,0)
9 F=(4,0)
= Recla
9 ay=0
= Segmento
@ b-8
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£ GeoGebra
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» Vista Algebraica » Vista Grafica
= Cdnica

P ocix+4F+y =591
@ d:x-4p+y=57.29
= Mdmero ol
© az=10

O m=7.57

O r=243

- Punto

@ A=(3.21,23)
@ B=(-321,-2.3)
@ C=(1.57,0)

@ F={4,0)

e F=(4,0)

= Recta

L@ by=0

= Segmento

@ a=8

.

Para ver la elipse sin los trazos auxiliares, se ocultan las circunferencias cy d, asi como larectaay

el segmento b.



Guia para trazar una elipse con centro en cualquier punto
49. Trazar la elipse con focos los puntos F’=(6,1) y F=(6,9) y longitud del eje mayor igual a 12

Solucion (procedimiento)

a. Se capturan las coordenadas de los focos F'=(6,1) y F=(6,9)

b. Setraza una recta que pase por F’ y F (recta a, cuya ecuacion es x=6 ).

c. Se coloca un punto sobre la recta F’F, (Punto en objeto) y se renombra como punto C.

d. Setraza el segmento F'F. (b)

e. Seintroduce la magnitud del eje mayor como a2=12.

f. Se genera una circunferencia con centro en F’ y que pase por C, con la herramienta
Circunferencia (centro, punto).

g. En Entrada se captura r=distancia[F’,C]

h. En Entrada se captura m=a2-r

i. Se genera una circunferencia con centro en F y radio m, que tendra por nombre d.

j. Se obtienen los puntos de interseccién entre las circunferencias cy d.

k. Se activa el rastro de los dos puntos de interseccidn de las circunferencias.

I.  Se mueve el punto C sobre la recta ay con el rastro se forma la elipse.

7 GeoGebra =RECS X

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda Abrir sesion

%) %

o
1>

b Vista Algebraica (] | » vista Grafica
= Cénica

3 C(x-6F *{y-1F=3658 20
3 d:(x-6F +(y-9F = 3542
= Ndmero

o a2=12 18

2 m=585

2 r=6.05
= Punto

2 A=(1047,5.07)

J B=(1.53,5.07) 14

4 C=(6,7.05)

4 F=1(6,9)

2 F=(61
= Recla

J ax=6 o
= Segmento

J b=8

Entrada: 1@




Para ver la elipse sin los trazos auxiliares, se ocultan las circunferencias cy d, asi como larectaay

el segmento b.

-
7 GeoGebra E@lﬂ
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda Abrir sesion...
X/i|®@,{o‘v&mciﬂc$v @le

] L o= ) ) * ) ) ) P
¥ Vista Algebraica » Vista Gréfica
= Cdnica
0 e (x-BF+(y-17=26.54 204
e dz (X -B) + (y - 9 = 46.89
= Ndmero

..... O az=12 184
----- O m=6.85
----- O r=515 16
= Punto
----- & A=(10.37,3.73)
----- ¥ B=(1.863 373 14
----- 2 C={(6,6.15)
""" ¥ F=(6,9) 12
----- 2 F=(61)
- Recta el
) arx=6 104 .
= Segmento .
...... O bh=8 ad
C <
54 L]
a B
2
=
0
& a = 0 2 10 12 14 18 18 30
. ®
-2
_44
-6
-2
Entrada: s @




Hipérbola

2 2
X
50. Obtener la grafica de la hipérbola cuya ecuacién es ” - e =1

Solucion:

e Secaptura la ecuacién en la forma y?/64 —x2/31 =1 y se obtiene:

b Vista Grafica

354

84



51. Obtener el centro, los vértices y los focos de la hipérbola del problema anterior.

Solucion:

e Considerando que GeoGebra asignd el nombre c a la hipérbola, se capturan los siguientes

comandos, dando Enter, después de cada uno de ellos.

centro(c)
vértices(c)

foco(c)

Los valores obtenidos se observan en la siguiente figura:

7 GeoGebra

foco en singular

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

[k] .l B @) L) N sac] 2] )
F Vista Algebraica k Vista Grafica

=l Cdnica

L@ 0032+ 0,02y =1

= Punto

----- @ A=(0,0)

----- # B=10,-8)

----- # C=(0,8)

----- @ D=(0,-10)

L@ E=1{0,10)

El centro tiene el nombre A, los vértices By Cy los focos Dy E.

I

T T
-20 -158 -10

=104

-154
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52.

nombre C, los vértices V1 y V2 y los focos F1y F2.
Solucion:

siguiente tabla.

Renombrar los puntos obtenidos en el ejercicio anterior, para que el centro tenga el

Como uno de los puntos ya tiene el nombre C, se recomienda seguir el orden dado en la

Elemento Nombre original Nombre nuevo
Foco E F1
Foco D F2
Vértice C Vi
Vértice B V2
Centro A C
Al activar la herramienta Elige y mueve k)

los elementos para evitar confusiones. Después de cambiar el nombre y mover las etiquetas, la

grafica queda como se muestra a continuacion:

, en la Vista Grafica es posible mover las etiquetas de

= Cdnica
----- @ €-0.03x* +0.02y* =1
= Punto
..... @ C={0,0)
----- @ F1=(0,10}
@ F2=(0,-10)
@ V1=(0,8)
@ V2=(0,8)

7 Geolebra (B ==
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda Conectar
v # B
b Vista Algebraica b Vista Grafica

Entrada

a
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53. Obtener la ecuacién ordinaria y la grafica de la hipérbola cuyos focos son los puntos (-5,0) y

(5,0) y sus vértices (-2.0) y (2,0)

Solucion

La herramienta Hipérbola aparece en el séptimo grupo de herramientas (en el que estan incluidas

las cdnicas) y solicita conocer los dos focos y en un punto de la curva.

£ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

NREENC = ANEE]

A *,..3'_ - |
b Vista Algebraica (%] | » Vig Hipérbola
= Conica Dos focost v un puntot de la hipérbola

oy

A
°

Ya que cualquiera de los dos vértices es un punto de la curva, el procedimiento es el siguiente:

e Se capturan las coordenadas de los focos F1=(-5,0) y F2=(5,0)
e Se capturan las coordenadas de un vértice, por ejemplo V1=(-2,0)
e Se activa la herramienta Hipérbola y se hace clic, primero en cada uno de los focos y

finalmente en el vértice.

Obsérvese que GeoGebra cambia la ecuacidn de forma.
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7 GeoGebra E@g
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N EEN S ANEER X
b | =T | | e ] * | | | o
» Vista Algebraica » Vista Grafica
=l Cdnica
e 21X+ 4yt = 84
= Punto 21
4 M=(50
3 F2=(5,0) 10
¢ W=(-2,0
a4
c
54
44
2 4
F1 V1og F2
4 2 1o B & 0 4 0 i & 8 1o 12
2
44
64
8
10
Entrada: 1@
L

Para obtener la forma ordinaria de la ecuacidn, se activa el menu emergente de la ecuacion de la

cOnica y se activa la segunda opciodn.

€7 GeoGebra
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» Vista Algebraica

= Cénica
U e21 + Ay =84
= Punto Hipérbola c: Hipérbola con focos F1, F2 que pasa por V1
@ FH
- @ F2=(5,0) Ecuacidn (x- m)P*/a®- (y-nfib*=1
@ 1=(2,0)
Objeto visible
A4 Efiqueta visible
# Rastio
Renombra
/7 Boma

54 Proniedardas



54. Comprobar que cualquier punto de la hipérbola cuya ecuacién es x2 — y? = 1, satisface
la definiciéon que establece que la hipérbola es el conjunto de puntos en el plano que cumplen la
condicion de que el valor absoluto de la diferencia de sus distancias a dos puntos fijos del plano, es

siempre igual a una constante positiva y menor que la distancia entre los dos puntos.

Solucion

e Se captura la ecuacién para obtener la grafica

Cnica
R

e Se captura en Entrada foco(c), para obtener los dos focos, recordando que el comando es
en singular y GeoGebra les asigna los nombres Ay B.

e En la Vista Grafica se hace clic en cualquier punto de alguna de las dos ramas de la
hipérbola, utilizando la herramienta Punto en objeto, que recibird el nombre C.

e Se trazan los segmentos ACyBC (ay b)

e En Entrada se captura abs(a-b), que aparecera en la Vista Algebraica como Numero con el

nombre d y valor 2 y representa el valor absoluto de la diferencia de las longitudes de los

segmentosayb.
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» Vista Algebraica » Vista Grafica
= Conica
@ ax-y=1
= Nimero
0 od=2
= Punto
~@ A=(1.41,0)
@ B=(1.41,0)
9 ©=(-291,273)
= Segmento
@ a=312
~@ b=512

e Se activa la primera herramienta, se selecciona y mueve el punto C sobre cualquier rama

de la hipérbola y se observa que el valor de d, permanece constante.

b Vista Grafica

» Vista Algebraica
= Cénica

@ A=(141,0)
@ B=(141,0)
9 C-(:354,339)
= Segmento
9 a-4
9 b=6

Al mover el punto C, es posible “brincar” de una rama de la hipérbola a otra:

ABC

¢
/
5 \4 ° f

De esta forma queda comprobado de una manera visual.

@) BciE AN

b_Vista Algebraica b Vista Grafica
= Conica
9 ex-y=1
= Nimero
) d=2

-

@ A=(141,0)
@ B-(141,0)
J C=(249,2.28)

= segmento
9 a=452
9 b=252

20



) - , (x+8)*  (y-7)*
55. Obtener las asintotas de la hipérbola cuya ecuacion es — =1

16 25

Solucion

e Secaptura laecuaciénen laforma (x +8)?/16 — (y —7)?/25=1

Se captura en la barra de Entrada el comando asintota(c). Notese que el comando esta en
singular.

BB

» Vista Algebraica
= Cénica
G C(x+8PI16-(y-TFI25=1
= Redta
@ a:-5x+4y=68
@ Db:-5x-4y=12

> Vista Grafica

GeoGebra presenta las graficas y ecuaciones de las asintotas (a y b).
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56. Obtener el dngulo entre las asintotas del ejercicio anterior.

Solucion:

La herramienta Angulo que se observa en la siguiente figura, solicita tres puntos o dos rectas.

£ GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

» Vista Algebraica
= Cdnica

+ Vista Grafica

A

Angulo

Tres puntos (lateral, vértice, lateral antihorario) o dos rectas

e Al hacer clic en cada una de las rectas, en forma antihoraria, se obtiene el valor del
angulo.

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

» Vista AlgeD Vista Grafica
= Cénica

5 c{x+BRI16-y-TPI125=1
= Recta

9 a-5x+dy=68
3 bbx-dy=12
= Anguio

9 a=7132°
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